

沉湖湿地“护鸟人”冯江—— 15年坚守换来19种鸟类新记录

文/图 湖北日报全媒记者 许旷

学习道德模范 弘扬湖北精神

冯江，武汉市蔡甸区沉湖湿地自然保护区管理局工程师。

他扎根沉湖15年，是在基层站点驻守时间最长的人，是保护区认识野生动植物最多的人，也是沉湖湿地建立省级自然保护区后发现有鸟类新记录最多的人。

9月28日，武汉沉湖国际重要湿地七墩观鸟站，湖北日报全媒记者坐上冯江的巡护车，一同巡护。

“现在鸟儿不多，夏候鸟已经开始南迁，冬候鸟只到了一点先头部队，后面会陆续到达，到12月份达到高峰期，数量约10万只。”冯江告诉记者。

连续4个秋冬凌晨3时开始巡湖

“海洋、森林、湿地，是地球三大生态系统，湿地的概念不如海洋、森林那样广为人知，但它是生态环境中不可缺少的一部分，具有强大的生态作用。”冯江说。

沉湖湿地位于武汉市西南边陲，是江汉平原保存最完整的淡水湖泊沼泽湿地。

冯江大学就读于华中农业大学环境科学专业，与沉湖结缘，始于他的毕业论文。在导师的建议下，通过遥感技术比较不同时期沉湖湿地的土地利用情况。比如鱼塘和农田数量是否增多，湿地范围是否有变，以此来判断人类活动对湿地的影响。”冯江说。

2008年毕业前夕，恰逢湖北“三支一扶”计划报名，冯江通过招聘，来到沉湖湿地自然保护区管理局，成为该局第一个全日制本科生。

冯江回忆，当年前往单位报到时，位于保护区腹地的消乡罗汉监测站已经建好2年，但位置偏远、生活不便，暂时无人驻守。

“我愿意驻守。”自那时起，冯江开始长达15年的湿地保护之旅。

为保护湿地里栖息的珍稀鸟类，冯江和同事们驻守在基层站点，有时深夜出门、通宵巡护。那时，保护区内巡护道路大多是泥巴路，雨天湿滑，冯江曾连人

带车栽进鱼塘。2013年至2016年，连续4个越冬期，冯江每天都跟随森林公安凌晨3时开始巡护。

“白天带上工具书和望远镜，骑着摩托车在湖区转，花了3年时间才认识上百种鸟。”冯江说。

如今，沉湖湿地鸟类共有283种，其中国家重点保护鸟类64种，来此越冬的候鸟数量从2万只增长到10.4万只。

2013年，冯江将连续5年的观鸟数据资料整理汇总，作为沉湖湿地申报国际重要湿地的重要材料。

“退养还湖”后珍稀濒危物种频现

候鸟数量从2万只增长到10.4万只

“目前沉湖湿地的候鸟每年稳定增加，与湿地实施‘退养还湖’密不可分。”冯江说。

2017年，沉湖湿地开始实施“三网”拆除，将保护区内的围网、拦网、网箱全部拆除。

2019年，蔡甸区加快推进沉湖湿地“退养还湖”工作，保护区核心区和缓冲区内历史遗留的生产经营活动全部有序退出。

冯江和同事挨家挨户上门宣传湿地和野生动物保护法律法规，督促落实生态补偿政策，将生态补偿资金及时拨付到户。

记者一路看到，保护区的核心区和缓冲区内，渔业农业活动基本清零。“过去渔网林立的地方，经过修复后，水草变得茂盛，水质也提升了，湿地生态系统得到极大恢复，为鸟类等野生动物提供了良好栖息地和充足食源。”冯江说。

在冯江等湿地保护者的共同努力下，近年来，沉湖湿地共完成退养还湖7.8万亩，修复退化湿地1400公顷，恢复湿地植被110公顷。

随着生态环境改善，鸟类越来越多，珍稀濒危物种也更易见到。过去雁鸭类、鸬鹚类非顶端食物链的鸟类比较多见，如今像白尾海雕、乌雕等大型猛禽及红隼、游隼等中型猛禽也越来越多。

“前年调查过程中，有专家在保护区又发现新物种灰背隼，是国家二级保护鸟类，希望下次我也能观察到。”冯江期待地说。

观鸟调查一个月至少两次，每次需要7到8个小时。一天里，冯江和同事

有时候为了拍一只鸟，冯江在一个位置能蹲守几个小时。

“有些鸟比较灵活，要用小望远镜去追踪它，有时候一看就是半个小时，时间长了眼睛会流泪。”冯江说。

观鸟调查一个月至少两次，每次需要7到8个小时。一天里，冯江和同事

要沿调查路线奔波往返140公里。

“我们可以为不同的候鸟，提供更好的栖息条件，比如，很多夏候鸟在浮叶植物上筑巢，我们有针对性地恢复一些浮叶植物。”冯江说。

自参加观测工作以来，冯江观察到的沉湖湿地鸟类新记录已有19种。

如今，沉湖湿地鸟类共有283种，其中国家重点保护鸟类64种，来此越冬的候鸟数量从2万只增长到10.4万只。

2013年，冯江将连续5年的观鸟数据资料整理汇总，作为沉湖湿地申报国际重要湿地的重要材料。

“退养还湖”后珍稀濒危物种频现

候鸟数量从2万只增长到10.4万只

“目前沉湖湿地的候鸟每年稳定增加，与湿地实施‘退养还湖’密不可分。”冯江说。

2017年，沉湖湿地开始实施“三网”拆除，将保护区内的围网、拦网、网箱全部拆除。

2019年，蔡甸区加快推进沉湖湿地“退养还湖”工作，保护区核心区和缓冲区内历史遗留的生产经营活动全部有序退出。

冯江和同事挨家挨户上门宣传湿地和野生动物保护法律法规，督促落实生态补偿政策，将生态补偿资金及时拨付到户。

记者一路看到，保护区的核心区和缓冲区内，渔业农业活动基本清零。“过去渔网林立的地方，经过修复后，水草变得茂盛，水质也提升了，湿地生态系统得到极大恢复，为鸟类等野生动物提供了良好栖息地和充足食源。”冯江说。

在冯江等湿地保护者的共同努力下，近年来，沉湖湿地共完成退养还湖7.8万亩，修复退化湿地1400公顷，恢复湿地植被110公顷。

随着生态环境改善，鸟类越来越多，珍稀濒危物种也更易见到。过去雁鸭类、鸬鹚类非顶端食物链的鸟类比较多见，如今像白尾海雕、乌雕等大型猛禽及红隼、游隼等中型猛禽也越来越多。

“前年调查过程中，有专家在保护区又发现新物种灰背隼，是国家二级保护鸟类，希望下次我也能观察到。”冯江期待地说。

观鸟调查一个月至少两次，每次需要7到8个小时。一天里，冯江和同事

有时候为了拍一只鸟，冯江在一个位置能蹲守几个小时。

“有些鸟比较灵活，要用小望远镜去追踪它，有时候一看就是半个小时，时间长了眼睛会流泪。”冯江说。

观鸟调查一个月至少两次，每次需要7到8个小时。一天里，冯江和同事

2022年11月，《湿地公约》第十四届缔约方大会，主会场设在中国武汉，沉湖湿地成了会议期间的焦点。

“我们会在保护、修护的基础上，开展更多宣传教育，希望更多人走进湿地、了解湿地，共同参与保护湿地，将沉湖湿地建设成湖北的‘生态名片’。”冯江说。



冯江扛着“长枪短炮”，进行鸟类监测和调查。

记者手记

像保护眼睛一样保护湿地和候鸟

□ 许旷

秋水共长天一色，灰雀与白鹭齐飞。

沉湖湿地，冯江“长枪短炮”不离手，进行鸟类监测和调查。

每一种鸟类，每一处栖息地，冯江都了然于心。

风雨无阻、日夜守护，冯江对记者说：“为了子孙后代，为了生态环境，要像保护眼睛一样保护湿地和候鸟。”

合理利用湿地资源，维护湿地生态系统功能，现在的沉湖湿地，是人与自然和谐共生的地方。

在“冯江”们的努力下，沉湖湿地自然保护区，正成为展示中国生态治理、湿地保护修复的样板。

湖北军团一日两金

王宗源加冕“双冠王”

湖北日报杭州10月3日讯(记者郭晓明、张诗秋)10月3日，杭州亚运会继续进行。湖北军团稳定发挥，夺得两枚金牌，并在男子单人3米板项目上包揽冠亚军。

在皮划艇静水项目女子500米四人皮艇项目中，我省选手、世界冠军孙悦雯与3位队友默契配合，以1分39秒960成绩强势夺冠。这也是我省皮划艇项目在本届亚运会上夺得的首枚金牌。

孙悦雯出生于1994年，2014年进入省队。2021年，她与田盛芳携手夺得陕西全运会皮划艇静水女子500米双人皮艇金牌。今年5月至9月，她代表中国皮划艇队参加皮划艇静水世界杯三站比赛，斩获2金1银。在8月底举行的世锦赛中，她和队友获得该项目第四名，如愿拿到巴黎奥运会参赛资格。

这是孙悦雯第一次参加亚运会。“今天的这枚金牌在意料之内，出发时就是第一，一路按照预定战术划下来了。”她表示，亚运会后将全力备战巴黎奥运会，“现在主要的竞争对手是新西兰队，但今年我们赢了她们两次。在接下来的备战中，我们还可以做得更好，向最高领奖台发起冲击。”

王宗源在下午的预赛上拿到494.05分，排名第一。郑九源预赛得到420.65分，排名第三。最终，王宗源以542.30分夺冠，郑九源获得银牌。赛后，两人相拥庆祝。王宗源给师弟“点赞”，“这是对他前段时间努力成果的回报。我们俩还有很长的路要走，相信未来能展现出更好的自己。”郑九源则说：“师哥是我的榜样，激励着我一步步往前走。”

杭州第19届亚运会跳水项目男子单人3米跳板决赛中，两位湖北选手奉献了一场精彩的对决，奥运冠军王宗源以542.30分成为“双冠王”，19岁小将郑九源以508.55分获得亚军。

10月2日，未满22岁的襄阳小伙王宗源夺得男子1米跳板冠军。3日晚，他和另一位湖北选手郑九源携手冲击3米板冠军。两人均是年轻的00后运动员。王宗源出生于2001年，2017年入选国家队。2019年，王宗源获得世锦赛男子单人1米板冠军。2021年，王宗源和搭档谢思埸拿到东京奥运会男子双人3米板的金牌。

郑九源出生于2004年。在今年游泳世锦赛中，郑九源和白钰鸣、刁雅杰和掌敏洁一起为中国队拿到了跳水混合团体项目的金牌。

王宗源在下午的预赛上拿到494.05分，排名第一。郑九源预赛得到420.65分，排名第三。最终，王宗源以542.30分夺冠，郑九源获得银牌。赛后，两人相拥庆祝。王宗源给师弟“点赞”，“这是对他前段时间努力成果的回报。我们俩还有很长的路要走，相信未来能展现出更好的自己。”郑九源则说：“师哥是我的榜样，激励着我一步步往前走。”

京山强化基层治理

126名年轻干部扎根一线

湖北日报讯(记者祝华、通讯员余舟、魏梦婷)根据物业和村民意见，我们重新设置了9个小区的垃圾投放点，如今社区环境好多多了。”9月20日，京山城区胜利社区，从机关下派的社区书记助理曾培伦，正走访调查垃圾投放点调整后的垃圾分类和社区环境真实情况。

今年6月，曾培伦从京山市城市管理行政执法局选派到胜利社区挂职，成为社区治理的新力量。随后，他充分发挥在城管部门工作经验，发现部分社区垃圾投放点设置不科学，影响社区卫生和垃圾分类，随后走访征求居民意见，对投放点进行调整。调整后垃圾投放和分类更方便，居民纷纷点赞。

像曾培伦这样从机关到基层的年轻干部，京山今年一次选派了126名。

“社区工作琐碎复杂，需要真正地把身子沉下去，用心用情把责任担起来，才能做到群众满意。”从住建局

下沉到新阳社区的李罗茜深有体会。新阳社区是老旧小区，部分楼体设施老化，为引导居民参与支持小区改造，她挨家挨户征求意见，反复组织居民讨论，向上级争取支持，最终用看得见摸得着的成效赢得居民的信任。“干事热情有活力，解决问题有办法，小区旧貌换新颜。”惠民农贸市场小区居民张大爷对她连连点赞。

京山市委组织部相关负责人介绍，为让下沉一线的年轻干部快速融入群众，真正踩泥土、接地气，京山市定期组织下沉一线干部围绕基层各类事务开展培训、相互交流，并安排导师一对一传帮带。组织部门统筹考虑挂职干部的工作经历和社区工作的特点及人员需求，科学确定人选，确保人岗适应。

目前，一线挂职干部充分发挥各自优势，累计化解基层矛盾纠纷400余起，走访帮扶群众700余户，代办政务服务事项800余件，培育市场主体500余个。

东坡文化古籍文献展在黄冈开展

湖北日报讯(记者刘毅、通讯员王玉玺)9月28日，东坡文化古籍文献展在黄冈市博物馆开展，迎来上百位专家学者和东坡文化爱好者到场参观。

展览共展出东坡古籍60部(件)，包括文集、书信、拓帖等，其中明代6部，清代35部，民国时期12部，同时展出的还有日本印刷的“和刻本”7部。

其中最受读者瞩目的是刊刻于明万历年间的明闵尔容刻三色套印本《苏文六卷》等三部书籍，距今已有400余年，三件藏品均入选《国家珍贵古籍名录》。

本次展览由湖北省图书馆、中共黄冈市委宣传部、黄冈市文化和旅游局主办，黄冈市图书馆等6家单位承办，展览为期20天。

“空中花廊”扮靓武汉高架



国庆黄金周期间，驾车从武汉机场高速上常青路高架后，嫣红的月季花装扮高架中分带，一路繁花似锦，格外养眼。

除常青路高架外，在机场二通道江汉段、二环路江汉段，以及常青路高架与二环路交会处的复兴体育公园内，或红或粉的月

季花，形成独特的“空中花廊”景观。

为迎接双节，今年江汉区园林局利用已有花卉苗木，依托园林专业技术手段精准调控花期，实现自然环境下地栽花卉盛开。

(湖北日报全媒记者 张倩倩 薛婷 通讯员 朱素芳 连建辉 摄)

坚守岗位 祝福祖国

9月29日，武汉市洪山区中建·福地星城二期项目20层作业面现场，工友们挂上小国旗，祝福伟大祖国。中秋国庆佳节来临，该项目为70余名坚守建设一线的工人送去月饼，晚上安排了露天电影，让工友们感受过节气氛。

(湖北日报全媒记者 田悦 通讯员 王淑芹 摄)



城管“模拟办案”再现执法全过程

在的16支参赛队伍组成。模拟办案活动内容涵盖城管执法13大类案由，通过真实模拟城管执法办案全流程，突出执法办案重点，实操办案文书制作，以赛代训、以练促干，以提高执法人员法治素养和执法办案能力。

比赛中，各参赛执法队伍现场模拟执法案件，包括破坏绿化、施工不围挡、

污染城市道路、违规设置广告、擅自开挖等案件种类。

在随机抽到“案件”后，选手们迅速作出判断，并依据相应的法规条款作出准确的处罚决定。模拟执法过程中，还充分听取了当事人的陈述和申辩意见。从执法流程、执法形象、执法方式和监管对象等不同角度进行了执法现场的情景

再现，生动模拟了城管执法全过程。

经过各参赛执法队伍的激烈角逐，最终武昌区城市管理行政执法局获得一等奖；二等奖分别是江夏区、东湖高新区；三等奖为经开区、蔡甸区、硚口区、新洲区。

本次比赛邀请了劳模、社区书记、律师、区总工会代表、退休执法人员到现场观摩。“现在的城管执法办案比过去规范多了，每个程序和步骤都有严格的规定，对自己的严格就是对人民群众负责”。退休多年的老城管执法人员冯爱华说。

山水相望 南北合鸣

黄陂，被称为“武汉之根”、木兰故里，国家首批全域旅游示范区。1000平方公里的木兰文化生态旅游区，23个“木兰系”景区，5A级景区4处，3A级以上景区18个。

蔡甸，则是“知音故里”，“伯牙、子期传说”被列入国家级非遗保护名录。近年来，花博汇、武汉野生动物王国等一批重大文旅融合项目先后落户。

木兰草原和花博汇，作为黄陂和蔡甸的龙头景区，地处武汉一南一北、山水相望、南北合鸣，长假期间，都有着缤纷的秋日胜景，精彩纷呈的文娱活动，如何更好地彰显特色，差异化竞争？

武汉木兰草原旅游发展股份有限公司总经理聂权表示，木兰草原景区致力于加快

果蔬采摘基地、生态养殖农场也对游客开放。香甜如蜜的无花果，吸引游客纷纷入园采摘品尝，体验丰收的喜悦。

蟹稻乐园让“大朋友们”找回童年，他们牵着孩子，穿好装备，下田摸鱼捉蟹，玩得亦乐乎。

当夕阳隐没，皓月当空，花博汇四季花海人潮涌动。

“砰、砰、砰”，绚烂烟花在空中绽放，映照花海与城堡，如梦如幻。牵起身边人的手，跟随动感节拍舞动，金秋花月夜，也是童话的夜。

夜已深，秋露渐凉，人潮退去，花儿也卸下妆容，一切回归自然，远离城市喧嚣。这恰如其分的宁静，属于林下野奢帐篷、亲水船屋、花博汇清宿……属于枕着花香在秋虫唧唧中入眠的客人。

(上接第1版)表演现场，身着甲冑的将士竖起枪林盾阵，战火纷飞，让人仿佛穿越回北魏古战场。

万花争妍 梦幻花博

白天花海浪漫，夜间烟花绚烂，这个长假，花博汇如童话般梦幻。

中秋节当日，武汉花博汇景区游客量突破2万人次，景区内民宿也全部“售罄”。

百花齐开，秋日胜春朝。金秋时节，向日葵、百合花、百日草花、硫华菊花、波斯菊花、醉蝶花等竞相绽放，游客漫步其间，犹如徜徉花海。寻一块空地，在绿草如茵处，撑起帐篷，或搭起天幕，就能享受浮生半日闲。

万花争妍，果蔬飘香。花博汇景区